

О новыхъ для русской фауны жестокрылыхъ.

Андрея Семенова (С.-Петербургъ).

III *).

11. *Cicindela trisignata* D e j. 1825, извѣстная до сихъ поръ только изъ западной Европы, съв. Африки и Малой Азіи, гдѣ встрѣчается исключительно по берегамъ Атлантическаго океана (начиная съ Ламанша) и Средиземнаго моря¹⁾, найдена С. А. Мокрежецкимъ 4. VI. 1899 на берегу Чернаго моря въ Евпаторії (Крымъ). Единственный крымскій экземпляръ, опредѣленный Т. С. Чичеринъмъ, находится въ коллекціи Симферопольскаго Музея. Видъ этотъ не былъ извѣстенъ въ фаунѣ Россіи; не показанъ онъ и для окрестностей Одессы²⁾.

12. *Notiophilus pusillus* Waterh. 1833 (= *aestuans* Motsch. 1864 = *longipennis* Putz. 1866 = *bigeminus* C. G. Thomas. 1883)³⁾. Видъ этотъ, выясненный окончательно только весьма недавно, былъ указываемъ для Россіи въ свое время Мочуль-

¹⁾ См. это „Обозрѣніе“, II, 1902, стр. 37—38.

²⁾ Ср. Bedel, Cat. Col. N. Afr., I, 1895, pp. 12—13.

³⁾ Ср. Кулаковскій: Записки Новоросс. Общ. Естествоисп., т. XXI. вып. 1, 1897.

⁴⁾ См. Spaeth: Verh. zool.-botan. Ges. Wien, 1899, p. 514.

скимъ⁴⁾ (изъ Крыма) и Putzeys'омъ⁵⁾ (изъ „Армени“). Эти указанія вполнѣ подтверждаются⁶⁾ и оказывается, что *N. pusillus* широко, хотя можетъ быть и спорадически, распространенъ въ Европ. Россіи. Въ коллекціи П. И. Семенова имѣются экземпляры этого вида изъ слѣдующихъ мѣстностей: окр. Боржома (П. И. Мищенко! 1. VII. 1901); Евпаторія, Таврич. губ. (В. Е. Яковлевъ! 1900); окр. Петрозаводска (А. К. Гюнтеръ! 1898); кромѣ того я видѣлъ 1 экз. этого-же вида въ колл. А. И. Яковлева, происходящій изъ имѣн. Елигово, Боровичск. уѣзда Новгор. губ. (М. М. Миклашевскій! VII. 1894). Принимая во вниманіе, что *N. pusillus* довольно широко распространенъ въ зап. Европѣ (въ томъ числѣ въ Швеціи), надо ожидать, что онъ найдется въ Петербургской губ. и въ Финляндіи, откуда пока не показанъ⁷⁾.

13. *Notiophilus hypocrita* Spaeth 1899. Видъ этой долго сматривался то съ *N. palustris* Duf., то съ *N. aquaticus* L., позже былъ неправильно принятъ за *N. laticollis* Chaud., и лишь очень недавно окончательно выясненъ Spaeth'омъ⁸⁾. Будучи широко распространенъ въ средней и сѣверной Европѣ, онъ, какъ оказывается, встрѣчается и во многихъ пунктахъ Европ. Россіи, насколько до сихъ порь известно, въ западной ея части. Въ колл. П. И. Семенова имѣются экземпляры этого вида изъ слѣдующихъ мѣстъ: окрестности Вильны (Ш. И. и А. И. Семеновы! 2. VI. 1880); окр. Петербурга (Ф. Ф. Моравицъ! 22. IV. 1865); Новая Кирка, Выборгск. губ. (А. В. Григорьевъ! 1890); Куоккала, Выборгск. губ. (А. В. Григорьевъ! 1898). Весьма возможно, что *N. hypocrita* окажется распространеннымъ и далѣе въ восточномъ направлении; пока же онъ является между прочимъ прибавкой къ фаунѣ Петербургской губ. и Финляндіи, гдѣ страннымъ образомъ ускользнулъ отъ вниманія мѣстныхъ энтомологовъ⁹⁾.—Все это лишній разъ показываетъ, какъ несовер-

⁴⁾ Motschulsky: Bull. Soc. Nat. Mosc. 1864, II, p. 194 [*N. aesthuans* (sic!)].

⁵⁾ Putzeys: Mém. Acad. Sc. Liége, (2), I, 1866, p. 164.

⁶⁾ Cp. Reitter: Ent. Nachr. 1897, p. 362.

⁷⁾ См. J. Sahlberg, Cat. Col. Faun. Fenn. (Acta Soc. pro Fauna et Fl. Fenn., XIX, 4), 1900.

⁸⁾ См. Spaeth: l. c., p. 517.

⁹⁾ Cp. J. Sahlberg, op. c.

шены еще наши свѣдѣнія по фаунѣ даже тѣхъ частей Имперіи, которыхъ мы считаемъ наилучше изученными.

14. *Eucarterus sparsutus* (Ritter 1898), известный до сихъ поръ только изъ Мардина въ Турецкой Арmenіи¹⁰), найденъ К. А. Сатунинымъ въ іюнѣ 1897 г. во множествѣ въ низменной части Кубинскаго уѣзда Бакинской губерніи; 1 экземпляръ того же вида попался г. Сатунину въ долинѣ Аракса у Шахчинарскаго поста (16. VI. 1894). Въ Кубинскомъ уѣздѣ насѣкомыя эти прилетали ночью на свѣтъ огня вмѣстѣ съ гораздо болѣе тамъ рѣдкимъ *Eriocypas* (*Eriotomus*) *caucasicus* Dej. Болѣе 100 закавказскихъ экземпляровъ *Eucarterus sparsutus* находятся теперь въ коллекціи И. И. Семенова; опредѣлены они Т. С. Чичериннымъ.

15. *Harpalus (Macrophonus) oblongus* (Schau 1858) (*langloisi* Reug. 1858), известный до сихъ поръ только изъ Греціи и Малой Азіи до Сиріи включительно¹¹), встречается, какъ оказывается, и въ предѣлахъ Россіи: онъ найденъ, именно, К. А. Сатунинымъ съ одной стороны въ долинѣ Аракса (пость Маральянъ, VI. 1894; 1 экз.), съ другой—въ низменной части Кубинскаго уѣзда Бакинской губ. (2. VI. 1897; 2 экз.). Определеніе трехъ экземпляровъ, находящихся теперь въ колл. И. И. Семенова, сдѣлано Т. С. Чичериннымъ.

¹⁰) См. Reitter, Bestimm.-Tabell. eur. Col., XLI (Verh. Naturf. Ver. Brünn, XXXVIII), 1900, p. 54.—Въ колл. И. П. Семенова имѣется 1 экз. этого вида изъ Сиріи, приобрѣтенный у Staudinger & Bang-Haas.

¹¹) См. Reitter, l. c., p. 59.